DUSUNME KUTUSUNUN CEVAPLARI

(Gegen sayida yayinlanan sorulanin cevaplari)

Odanin Kulag: Vardir: Odaniz elipsoid (kutuplar-
wan bastirlmis kire) bigiminde olmalidir. Bayle bir oda-
nin bir odak noktasindan yayilan ses dalgalar, duvariara
garpip yansiciktan sonra, diger odak noklasindan gok
net duyufur Bu olay, gok eskiden beri biliniyordu. Orta

iskencecileri, mahkdmlan kemerl elip-
sa.'d b:.r nin bir odak noktasina kovar ve uzaktaki di-
der odak noktasindan onlann konusmalarn dinferlerd,

Diinyamin Binbir Hali: Bu 2 noktadan gegen ve
merkezi dinyanin merkezi olan boydk daireye ait olup
bu 2 nokta arasinda kalan yay pargast.

Bir Sekll Pargalara Bélmek: Ediri izglyl A'dan B'ye
kadar izleyin. Her kesisme noktasini sayarak yola devam
edin; ayni noktadan tekrar gegerseniz o noktay, bir ke-
re sayilmis oldudu igin, tekrar saymayin, A'vi ve B'yi ke-
sisme noktasi sayin. Buldudumuz sayi, edrinin elipsi kag
pargaya boldugand gosterir,

Ug Palyago: Bom'un pabucu mavi olmaldir (Bam'in
kiler yesildir, Bom'un pabuoy ise kirmizi olamiyor), O hal:
de Bim'in pabucu ve dolayisiyla gomiedi kirmiziclr. Bam -
in gomledi ayakkabisindan farkh oldugundan mavidi,
0 halde Bom'un gémledi yesildir.

Sis Problemi:

Sal sekilde yumurta bigimi ve edri kenarh dggen (ikisi
de mavi) alanlannin egit eldugunu gdrelim. Sol sekilde
4 kuglk dairenin alaninin toplami blyik dairenin alant:
na egittir (ktigtik dairenin yarnigap, blylk dairenin yari-
capimin yans oldudundan kigik dairenin alam xré/4,
boytk dairenin alar Ise xr2). 4 kigik dairede 4 yumur-
ta seklinin alani 2 defa sayilmigtir (kicOk daireler birbiri-
ni érittididinden). Boylece bellidir ki, 4 adjri kenari tiggenin

alani 4 yumurta alanina esittir. Sag sekilde, birbirine esit
16 mavi alan var. Sad gekilde kirmizi edri kenarl lgge-
nin atan kiigtik mavi alanin 4 katidi; bunu gormek igin
kenarlari kalin gizilmis blyak yumurtaya bakiniz. BOy(ik
yumurtanin alani = kiermizi alan, Baydk yumurtamin igin-
de birbirme egit 4 alan var: iki kUglk yumurta ve iki edri
kenarl kdctk tegen. O halde 4 kirmizt alan = 16 ki-
guk mavi alan.

Kiitiikler: 1.5
kere. Sekilde bir de-
dil, iki hareket oku go-
riyorsunuz. 1. ok
kattgin saga yuvar-
landigini  gosterlyor.
2. Ok katugtn kend|
elrafin-
da dénlist nedeniyle
kalasin ek bir itmeye
maruz kaldigini gdsteriyor. Sonug olarak bir kitugtin ts-
tlndeki bir kalas kattk donerken kdtdkten 2 kat daha
hizl gider. ki konserve kutusu Ozerine bir cetvel koya-
rak bunu gorebillrsiniz.

Gerl Kalan Saat: Saatte 3 dakikadan 20 saat.

Akrep ve Yelkovan Randevusu: 65 dakika

27-;-?; saniye sonra. Saat 13'le yelkovan 12 ve akrep 1 lize-

rindedir. Akrep ve yelkovan 1 ile 2 arasindaki bir K noktasinda
tekrar (st Uste gelecektir. 1 fle K arasindaki yay uzunluduna %
12ile 1 arasindaki yay uzunluguna a diyelim. Yelkovan akrepten
12 kat hizirdir. Yelkovanin yolu = a + x, akrebin yolu = x. Yel-
kovanin hizi = 12 v, akrebin hizi v, Buradan (a+x)t = 12v ve
xt = v, Buradan da a+x = 12xve X = a/11. a 300 saniye o
dugundan x = 300/11 = 27== saniye.

Buradan t=300 saniye + 27-?1- sarniye.

Kediler ve Fareler: Yanita x b = 999.919 geklin-
de olacadindan 999.919 asal say1 olamaz. Yanit tek ol-
dudundan yalniz a ve b gibi iki asal garpan olabilir
(a=kedi sayisi, b=her kedinin oldlrdtigd fare sayis).
Asal sayilar cetvelinden a=991 ve b=1009 bulunur.
991x1009=999.919'dur, 991 kedinin her biri 1009 fare
oldirmigtir.

diriyor. Ancak bu yontemin kendileri veya aileleri (ize-
rinde denenmesine izin verip vermeyecekleri sorul-
dugunda, higbirinin parmak kaldirmadigini da
sozlerine ekliyor.

Excimer lazer teknidini gelistirenler, ameliyattan
sonra gozde agn oldugunu, takat kornea dis taba-
kasinin yeniden blylumesiyle, bunun 24-36 saat son-
ra kayboldugunu belirtiyorlar. Excimer lazerle
korneanin tras edilmesi, kornea ylizeyinde hafif bir
bulaniklik yapmakta, fakat bu durum genellikle ken-
diliginden gegmektedir. Muller hastalarin % 1'inden
azinda bu bulanikli@ yok etmek igin yeniden tedavi
gerektigini sdyllyor. Muller, excimer lazerin Bowman
tabakasini tahrip ettigini kabul ediyor; fakat "'bu ta-
bakanin higbir gérevinin olmadigini" israrla belirtiyor.
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FDA bu ameliyatin uzun vadedeki sonuglarinin
ne olacagini aragtiriyor ve ameliyata onay vermeden
once, hastalarin en az iki yil izlenmesi gerektigi (ize-
rinde duruyor.

Ingiltere’de excimer lazer operasyonlari iki yil-
dan fazladir Londra'daki St. Thomas ve Moorfields
gbz hastanelerinde uygulaniyor. Dr. Summit, Sunny-
vale, California’daki VISX firmasi ile ile birlikte exci-
mer lazer sistemi kuruyor. Bu gaz lazerleri, kisa ve
siddetli ultraviyole pulse’lari olusturarak 500 mikron
kalinhgindaki korneanin yiizeyinden 40 mikronluk bir
bollmi tras ediyorlar. Holmium lazerleri ise, korne-
ayi enfraruj iginlanyla isitarak dokularin bzilmesi-
ni ve istenen bigimi almasini saglyor.

New Scientist 13 Haziran 1992.
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